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教

案

集

学    科：   四年级数学（下册）
班    级：   四年级            
任课教师：                     

第一单元  小数的意义和加减法

	教学内容
	小数的意义（一）

	教学目标
	1.体会小数所表示的意思，理解小数的意义。 

2.理解和掌握小数意义。

	教学重点
	通过练习，体会小数的意义，知道小数所表示的含义。

	教学难点
	通过练习，体会小数的意义，知道小数所表示的含义。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1  课时   /   总 1   课时
	设计时间
	

	教    学    过    程
	教学调整

	1.你的身高是多少？你会用小数来描述吗？

2.你都在哪里见过小数？说一说，并写出几个你见过的小数来。

二、探究新知（自学后完成下面问题）
1.把1元平均分成十份，其中一份用分数表示是（     ）元，用小数表示是（    ）元。十分之三表示其中（    ）份，用小数（     ）表示。

2.把1元平均分成100份，其中的一份用分数表示是（     ）元，其中的37份用分数（      ）表示，用小数（      ）表示。 

3. 1.11表示（   ）元（   ）角（   ）分。 

三、合作探究，当堂训练

1. 用数表示下面各图中得涂色部分？（课本第2页第2题） 

2. 想一想填一填？（学生独立完成） 

3. 自己画一方格纸，并画出0.1、0.5、0.6？

4.找一找生活中的小数，小组交流，选代表汇报。

四、精讲点拨（根据学生出现的问题进行精讲。）
五、学习收获，自我总结: 

1.小组评价：你认为第几小组表现最棒，为什么？
2.自我总结：通过今天的学习，我学会了               。
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	教学内容
	小数的意义（二）

	教学目标
	1、结合具体情境，体会生活中存在着大量的小数。
2、通过实际操作，体会小数与十进分数的关系，理解小数的意义，知道小数部分各数位名称及意义，会正确读写小数。

	教学重点
	通过实际操作，体会小数与十进分数的关系，理解小数的意义。

	教学难点
	知道小数部分各数位名称及意义。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1  课时   /   总 2   课时
	设计时间
	

	教    学    过    程
	教学调整

	一、激趣导入

二、黑板有多长
1、教师拿出米尺量黑板的长度。

2、教师将实际所量长度写在黑板上。课本上黑板长度为2米36厘米。

3、教师提出问题：黑板长多少米？

4、学生自己总结方法，先小组交流，各小组选代表汇报。

5、教师公布答案。

三、精讲例题

1、把一米平均分成100份，一份就是1厘米，36厘米就是100分之36米，用小数表示就是0.36米。

2、黑板总长等于2米+0.36米=2.36米

3、自学回答，鹌鹑蛋和鸵鸟蛋的质量分别是多少千克？

4、教师叫学生回答。

四、当堂训练。

1、独立完成课本第4页三道练习题。教师集体订正答案。

2、独立完成课本练一练第1题。
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	教学内容
	小数的意义（三）



	教学目标
	1、将十进制低级单位的数改写成高级单位的数，进一步体会小数的意义。

2、会用小数表示一个物体的长度和质量等。

	教学重点
教学难点
	1、通过实际操作，体会小数与十进分数的关系，理解小数的意义，知道小数部分各数位名称及意义。

2、会小数与十进分数的关系，理解小数的意义。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第2  课时   /   总 2   课时
	设计时间
	

	教    学    过    程
	教学调整

	一、检查预习
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2.说一说小数的读法和写法

3.把下面的数改写成对应的小数或分数。

二、展示交流。

1、提出自己的疑问供小组成员讨论。

2、每组根据任务大小派出若干名同学展示学案的活动一至活动六的内容，同学认真听，认真评，并提出置疑。

3、教师精讲。

三、探究新知

1、说一说课本第6页上得每一个2分别表示什么？

2、小数点后面的每一位都表示什么？

3、自学提示。学生自学后独立完成括号内的题目。

4、精讲例题。

四．课堂总结：今天你有什么收获？

五．当堂训练。

1.填空。

4分米 ＝（   ）米 52厘米 ＝（   ）米450克 ＝（   ）千克          69克 ＝（ ）千克5元6角7分 ＝ （ ）元1米5分米 ＝（  ）米

2.（1）0.4的计数单位是（   ），它有（  ）个这样的单位。

（2）0.36的计数单位是（   ），它有（  ）个这样的单位。

（3）0.1米表示把1米平均分成（  ）份，有这样的（  ）份。0.4米里有（  ）个0.1米。

（4）0.5元表示把1元平均分成（  ）份，有这样的（  ）份。

六．作业布置。
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	教学内容
	比大小

	教学目标
	1、掌握比较小数大小的方法。

2、比较小数的大小，并按照一定的顺序进行排列。

3、在比较小数大小的过程中，发展推理能力。

	教学重点
	会比较两个小数的大小以及将几个小数按大小顺序排列。

	教学难点
	会比较两个小数的大小以及将几个小数按大小顺序排列。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1  课时   /   总 2   课时
	设计时间
	

	教    学    过    程
	教学调整

	一、复习导入。（小黑板展示）

1.一位小数表示   分之几，两位小数表示   分之几。

2.小数点后面的第一位是     位，它的计数单位是   或   。

3.小数点后面的第二位是     位，它的计数单位是   或   。

4.0.307的3在    位上，表示       ；7在      位上，示        。

5. 1米＝   分米，1分米＝    米；1千克＝    克，1克＝   千克。

二、合作探究。

1.谁跳的高。

在一次调高比赛中，先出场的两位选手的得分如图所示。两人的得分哪一个高？你是怎么想的？在小组内交流。

                 9.87 ○ 9.90

2.谁跳的远？

三位出场的选手的得分评委也打出来了。你能说说谁跳的远吗？说说你的方法，小组合作。

（    ）＞（    ）＞（    ）

3.我们来总结。

（1）、根据上面我们比较的过程，你能说明小数大小比较的方法吗？在小组内试一试，看谁说得好。

（2）、结合在小组成员的比较方法，完成下面的填空。

（3）、比较小数的大小，先比较     部分的大小，     部分大的这个数就大；如果      部分相同，就从      部分的     位比起，     位上大的数就大；如果     位也相同，就从下一位比起。
三、当堂训练。

1.在下图中找到9.8和10.1的位置，并比较它们的大小。

2.比大小。

0.839 ○ 0.9      6.07 ○ 6.7       5.45 ○ 5.63

4.03 ○ 4.009     7.217 ○ 7.22     7.19 ○ 71.9

3.在括号里填上合适的小数。

    5分米 ＝（     ）米       37厘米 ＝（     ）米

    5元4角 ＝（     ）元     150克 ＝（     ）千克

4.


5.按从小到大的顺序排列下面的数。

（1） 0.720， 0.702， 0.712

      （     ）＜（     ）＜（     ）

（2） 8.09， 8.91， 9.08

      （     ）＜（     ）＜（     ）

5.根据要求，写出三个小数。

（1）在0.6和1.0之间：（     ），（     ），（     ）。

（2）在0.25和0.5之间：（     ），（     ），（     ）。

（3）在0和0.1之间：（     ），（     ），（     ）。

6．下面数中的□内可以填几？

0.□7 ＜ 0.6  1.□＜□  2 □.□ ＜ 1.□    0.□1 ＞ 0.1□

四、作业布置。完成相关配套练习。
	


	教学内容
	买菜



	教学目标
	1、能正确进行小数的加减混合计算，并能选择简便的方法进行计算。

2、能运用小数加减法解决日常生活中简单的实际问题，提高解决问题的能力。

3、通过活动，培养学生自主探索、合作交流的能力，动手操作的能力。培养学生综合运用知识解决现实问题，收集信息、处理信息的能力。



	教学重点
	1、正确进行小数的加减混合计算，并能选择简便的方法进行计算。

2、能运用小数加减法解决日常生活中简单的实际问题。

	教学难点
	正确进行小数的加减混合计算，并能选择简便的方法进行计算。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第2 课时   /   总 2 课时
	设计时间
	

	教    学    过    程
	教学调整

	一、导入新课

二、自学导航

1、完成课本估一估。

2、提出自己的疑问供小组成员讨论。

3、小组合作，每组根据任务大小派出若干名同学展示成果，同学认真听，认真评，并提出置疑。

4、在我们学过的整数加减法中，计算法则是什么？

  1.25＋2.41=       3.66-1.25=
5、概括小数加减法的计算法则。

6、为什么要小数点对齐，它起什么作用?

三、当堂训练

1、0.2＋5.5=    1.2+9=      5.03+3.24=     4.5+1.05=
2、判断对错，有错的题目在下面空白处订正。

     4.28           5.23              0.8

  +    4          + 1.17            + 0.6

    4. 68           6.30              1.4

  (     )         (     )           (     )

四、作业布置：

1、练一练4、5、6题写作业本。

2、完成相关配套练习。


	


	教学内容
	比身高



	教学目标
	1、通过“在方格纸上涂一涂，比较两个分数大小”的活动，体会小数的末尾添上0或去掉0小数的大小不变。
2、通过活动，培养学生自主探索、合作交流的能力，动手操作的能力。培养学生综合运用知识解决现实问题，收集信息、处理信息的能力。

3、在数学操作活动中让学生进一步学会与人合作、交流，并学会尊重、倾听他人的看法或意见，形成良好的学习态度和习惯。

	教学重点
	归纳小数的性质：小数的末尾添上0或去掉0小数的大小不变。

	教学难点
	归纳小数的性质：小数的末尾添上0或去掉0小数的大小不变。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1  课时   /   总 1  课时
	设计时间
	

	教    学    过    程
	教学调整

	一、复习导入新课（小黑板出示）

1.口算。

0.3＋0.4＝         0.2＋0.6＝         1.4＋1.5＝  
0.33＋1.25＝       0.9- 0.7＝         5.8-2.6＝

2.列竖式计算。

4.89－2.64＝              3.61+1.37＝

回答：计算小数加减法一定要把       对齐，再按照整数加减法的计算方法进行计算。

二、合作探究。

1、仔细阅读课本13页例题的图片。

2.说一说图片中有哪些信息。

3.根据图片中的信息解答下面的问题。

（1）鹿妈妈高多少米？

   列式：        ○      ＝        （    ）

    答：

在小组内交流这道题的计算方法，看看你们都一样吗？

（2）小黑高多少米？

列式：      ○      ＝        （    ）

提示：“6是一个整数，如果想把它改写成一位小数，就要给它补上“小数点”和“十分位”，那么在十分位上写    ，不会改变原来的大小，所以6就等于      。

竖式计算：

答：

4、方法总结。

（1）小数加减法要把       对齐，从低位加起或减起；

（2）哪一位相加满十就要向      进一；哪一位不够减就要向      借1，位数不够的，在小数的      添上0，小数大小不变。

（3）确定好小数点的位置。

三、当堂训练
1.计算。


2.列竖式计算。

0.93－0.47 ＝        8.17+6.94 ＝          8.25+1.55 ＝

10－2.45 ＝      0.56－0.307 ＝        2.34＋1.067 ＝

2新学期开学了，笑笑到商店买了1个书包和1个文具盒，

价格如右表。笑笑一共花了多少元？

四、学习体会。

写出本节课你的感想吧。小数的性质
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	教学内容
	歌手大赛

	教学目标
	1、结合具体情境，探索加减法的计算方法，正确计算两位小数的加减法。

2、能结合具体情境提出数学问题；能运用小数加减法解决日常生活中简单的实际问题，在解决问题的过程中，培养估算意识。

3、在通过分类活动程中培养学生自主探索、合作交流的能力。动手操作的能力。

	教学重点
	1、探索加减法的计算方法，正确计算两位小数的加减法。

2、能运用小数加减法解决日常生活中简单的实际问题。

	教学难点
	探索加减法的计算方法，正确计算两位小数的加减法。能运用小数加减法解决日常生活中简单的实际问题。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1  课时   /   总1 课时
	设计时间
	

	教    学    过    程
	教学调整

	一、创设情境，提出问题

创设歌手大奖赛的情境，提出了“谁表现比较好”的问题。教学时首先帮助学生了解“专业的分”“综合素质得分”是什么意思，怎样判断谁的表现好呢？学生可能有不同的方法，引导学生认识到人们一般是将专业分和综合素质分加起来进行判断的。

二、探索计算方法

1、根据题目列式，估算结果。

学生列出加法算式后，先估算结果。

2、探索计算方法

可以用不同的方法，鼓励学生用竖式计算，并讨论“为什么小数点要对齐”，通过讨论使学生体会到只要小数点对齐，相同数位上的数就能对齐，然后就和整数加减法的道理一样了。

3、研究问题2，探索减法的计算方法。让学生独立解决，可以有多种解决方法。

三、当堂训练

（一）火眼金睛辨对错。（10分）

1、0.3与0.300大小相同，计数单位也相同。            （  ）

2、小数点的后边添上“0”或去掉“0”，小数大小不变。 （  ）

3、4.4时=4时40分。                                           （  ）

4、整数加法的运算定律同样适用于小数加法。           （  ）

5、2.7和2.9之间只有一个小数。                            (   )

（二）独立完成练一练1、2题。教师集体订正答案。

四、学习体会。写出本节课你的感想吧。

五、作业布置
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第二单元    认识图形

	教学内容
	图形的分类

	教学目标
	1、通过实际操作，体会到平行四边形的不稳定性及三角形的稳定性。

2、认识这些特征在日常生活中的应用。

3、通过活动，培养学生自主探索、合作交流的能力，动手操作的能力。培养学生综合运用知识解决现实问题，收集信息、处理信息的能力。

	教学重点
	体会到平行四边形的不稳定性及三角形的稳定性，认识这些特征在日常生活中的应用。

	教学难点
	体会到平行四边形的不稳定性及三角形的稳定性，认识这些特征在日常生活中的应用。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1  课时   /   总 2   课时
	设计时间
	

	教    学    过    程
	教学调整

	一、预习检查


针对预习作业中的题目在小组内进行讨论，特别是做错的题目，组内交流订正。　
　

二、情景导入  呈现目标


我们在都市生活习惯了，有的人可能非常希望能去乡村看一看田园风光，今天我们就一起跟着这幅图来感受一下乡村的风景吧。看，这幅图上有些什么？说出图中有哪些平面图形。
产生质疑，引入新课。
　

三、探究新知


（一）自主学习：完成课本P20的各项要求。

（1）我们学过哪些图形？

（2）立体图形和平面图形各有什么特点？你有什么好方法来判断？

（二）合作学习：课本20页的这些图形每一步分类的依据是什么？

看书20页实践活动第二题。回答下列问题。看一看，说一说。

（1）这些图片中的图形你见过吗？

（2）第一个图中的三角形有什么特点你知道吗？

（3）第二个图中的平行四边形有什么特点你知道吗？
组内交流、解疑、个别汇报、老师点拨。

（4）三角形稳定，四边形不稳定.　
　

四、点拨升华


1、长方形和正方形是特殊是四边形。

2、平行四边形的特征。（独立思索小组交流总结方法教师点拨。）　

五、课堂总结


通过这节课的学习，你有什么新的收获或者还有什么疑问？
先小组内说一说，最后班上交流。　
　

六、当堂训练。


1、填空。

（1）三角形具有（    ）性，平行四边形具有（    ）性。

（2）三角形按角可以分为（    ）三角形，（    ）三角形，（    ）三角形。

2、数一数。

（      ）个三角形（      ）个平行四边形。

2、完成学案的练习题。
先独立做，最后组内交流。　
　

七、拓展提高



如果用一个圈把平行四边形都放在里面的话，请你也画一个圈来表示长方形、正方形。如果平行四边形的外面再画一个圈，你觉得这应该是什么？再用一个圈画出梯形的地盘，应该怎么画？试试看。学生独立思考，小组讨论，教师加以点拨。　


	

	教

后

反

思
	


	教学内容
	三角形的分类



	教学目标
	1、通过分类活动，认识直角三角形、锐角三角形、钝角三角形等腰三角形和等边三角形，体会每一类三角形的特点。

2、在通过分类活动程中培养学生自主探索、合作交流的能力。动手操作的能力。

3、在数学操作活动中培养学生与人合作，交流的能力，并形成良好的学习习惯。

	教学重点
	认识直角三角形、锐角三角形、钝角三角形、等腰三角形和等边三角形，体会每一类三角形的特点。



	教学难点
	通过分类活动，体会每一类三角形的特点。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第2  课时   /   总 2  课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	一、预习检查


针对预习作业中的题目在小组内进行讨论，特别是做错的题目　
组内交流订正。　
　

二、情景导入  呈现目标
　


问题引入：上学期我们学习角的分类，可以把角分为什么？　

产生质疑，引入新课。
　

三、探究新知
　

（一）、自主学习：完成课本22页的各项要求。

1、我们以前学过那些角？

2、从情境图入手。这是什么图形？是由什么组成的？这些三角形一样吗？

3、你能给这些三角形分类吗？

（二）说一说、认一认

1、认识笑笑的分法。笑笑为什么这样分呢？

2、观察第三类三角形有什么共同特点。归纳出三个角都是锐角的三角形是锐角三角形。

3、观察第一类让学生发现其中有一个直角，其他两个角时锐角，归纳出有一个角是直角的三角形是直角三角形。

4、观察第二类让学生发现其中有一个钝角，其他两个角时锐角，归纳出有一个角是   角的三角形是    角三角形。

四、当堂训练

1、三角形按角分类分为_____三角形、_____三角形和_____三角形；三角形按边分类分为_____三角形、_____三角形和_____三角形。

2、（1）三个角都是锐角的三角形叫（          ）三角形：   （2）有一个角是直角的三角形叫（   ）三角形；（3）有一个角是钝角的三角形叫（   ）三角形；（4）有两条边都相等的三角形叫（   ）三角形；

3、锐角三角形的三个角都是_____角；直角三角形中必定有一个是_____角；钝角三角形中也必定有一个角是_____角。

4、等腰三角形有（  ）条对称轴，等边三角形有（  ）条对称轴，不等边三角形（  ）条对称轴。

5、完成检测题   （先独立做，最后组内交流。）
　

6、进行找一找、填一填。进行23页练一练第2题。我们来做一个猜一猜的数学游戏。猜一猜被信封遮住的可能是什么三角形。

7、练一练的第一题学生独立完成，师巡视。集体订正。

8、学生独立练习做练一练的第3、4题。组内交流、解疑、个别汇报、老师点拨。　　

四、课堂总结



通过这节课的学习，你有什么新的收获或者还有什么疑问？
独立思索小组交流总结方法教师点拨。　
　

六、拓展提高


如果把一个梯形，一条边不断地变小，一直小到一个点，就是什么形状？一直大到和下底相等，就是什么形状？
先独立做，最后组内交流。
	

	教

后
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	教学内容
	三角形的内角和

	教学目标
	1、通过小组合作，运用直观操作的方法，探索并发现三角形内角和等于180。能应用三角形内角和的性质解决一些简单问题。

2、经历亲自动手实践、探索三角形内角和的过程，体会运用“量一量”、“算一算”、“拼一拼”、“折一折”进行验证的数学思想方法，提高动手操作能力和数学思考能力。

3、使学生在数学活动中获得成功的体验，感受探索数学规律的乐趣。培养学生的创新意识、探索精神和实践能力，在学生亲自动手实践和归纳中，感受理性的美。

	教学重点
	1、 探索和发现三角形三个内角和的度数和等于180º。
2、已知三角形的两个角的度数，会求出第三个角的度数。



	教学难点
	已知三角形的两个角的度数，会求出第三个角的度数。

	课前准备
	形状不同的三角形、量角器。

	课时安排
	  第1  课时   /   总 1  课时
	设计时间
	

	教    学    过    程
	教学调整

	一、预习检查

说一说在预习课中操作的感受，应注意哪些问题，三角形的内角和等于多少度？　
　
　

二、情景导入  呈现目标


故事引入。一天，大三角形对小三角形说：“我的个头大，所以我的内角和一定比你的大。”小三角形很不甘心地说：“是这样的吗？”揭示课题，出示目标。产生质疑，引入新课。
　

三、探究新知
　

自主学习

1、活动一、比一比  2、活动二、量一量

（1）什么是内角？   

（2）如何得到一个三角形的内角和？

（3）小组活动，每组同学分别画出大小，形状不同的若干个三角形。分别量出三个内角的度数，并求出它们的和。

（4）填写小组活动记录表。发现大小，形状不同的每个三角形，三个内角的度数和都接近（      ）度。

3、说一说，做一做。

（1）我们把三个角撕下来，再拼在一起，看一看会是怎样的。

（2）把三个角折叠在一起，，三个角在一条直线上。从而得到三角形三个内角和等于（  ）度。

四、当堂训练（小黑板出示内容）


1、三角形的内角和是（ ）°，一个等腰三角形，它的一个底角是26°，它的顶角是（ ）。

2、长5厘米，8厘米，（ ）厘米的三根小棒不能围成一个三角形。

3、三角形具有（ ）性。

4、一个三角形中有一个角是45°，另一个角是它的2倍，第三个角是（ ），这是一个（ ）三角形。

5、按角的大小，三角形可以分为（ ）三角形、（ ）三角形、（ ）三角形。

6、交流学案第三题。　
　　

五、点拨升华


任意三角形三个角的度数和等于180度。


六、课堂总结

通过这节课的学习，你有什么新的收获或者还有什么疑问？
先小组内说一说，最后班上交流。　
　

七、拓展提高


妈妈给淘气买了一个等腰三角形的风筝。它的顶角是40°，它的一底角是多少？　


板书设计：

三角形的内角和

测量三个角的度数求和：        结论：
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	教学内容
	三角形边的关系

	教学目标
	1、 通过画一画、量一量、算一算等实验活动，探索并发现三角形任意两边之和大于第三边。

2、在实验过程中培养学生自主探索、合作交流的能力。

3、应用发现的结论，来判断指定长度的三条线段，能否组成三角形。

	教学重点
	1、探索并发现三角形任意两边之和大于第三边。。

2、应用发现的结论，来判断指定长度的三条线段，能否组成三角形。



	教学难点
	1、探索并发现三角形任意两边之和大于第三边。。

2、应用发现的结论，来判断指定长度的三条线段，能否组成三角形。


	课前准备
	准备几个形状不同的三角形、直尺

	课时安排
	  第1  课时   /   总 1 课时
	设计时间
	

	教    学    过    程
	教学

调整

	一、预习检查


说一说在预习课中操作的感受，应注意哪些问题？　
组内交流订正。　

二、情景导入  呈现目标


揭示课题，认定目标
产生质疑，引入新课

三、探究新知


（一）自主学习：根据学过的这个结论完成以下两题。

1、从邮局到杏云村，走哪条路最近？你是怎么想的？（黑板绘制示意图）

清泉村

邮局
          杏云村                          

同学们再生活中都喜欢走近路，在这幅图中，邮局、清泉村和杏云村所在的位置，正好组成一个三角形，从图中和我们的经验中得知：两边的和一定大于第三边。

（二）合作学习，在小组内完成（附实验报告单）：

第一边 长度几cm，
第二边  长度几cm，
第三边  长度几cm；

能否围成三角形
比较三边关系

第一边 长度cm

第二边  长度cm
第三边  长度cm
能否围成
三角形

比较三 边关 系

3

5

6

3＋4○5  4＋5○3  3＋5○4

3

4

6

3

3

6

3

2

6

组内交流、解疑、个别汇报、老师点拨。

四、当堂训练


1、在能摆成三角形的一组小棒下面画“√”。（A档）

（1）3㎝、4㎝、6㎝           （      ）

（2）1㎝、2㎝、3㎝           （      ）

（3）5㎝、7㎝、11㎝          （      ）

重点让后进生来说说你是怎么判断的。

2、从5根小棒中任选3根，试试哪3根小棒能摆成三角形。

3㎝、3㎝、3㎝、

4㎝、6㎝
对知识的一个提升，让学生脱离摆一摆的操作，能直接进行计算得出结果。

3、摆一摆，填一填。书第31页。

可让学生先进行假设，然后计算尝试。先独立做，最后组内交流。
　

四、点拨升华


三角形的任意两边之和大于第三边的长度。独立思索小组交流总结方法教师点拨。　
　

五、课堂总结


你有什么新的收获或者还有什么疑问？先小组内说一说，最后班上交流。　

六、拓展提高
如果三角形的两条边的长分别是5厘米和8厘米，那么第三条边的长可能几厘米？


七、作业布置：完成相关配套练习
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	教学内容
	四边形的分类



	教学目标
	1、通过观察、操作、比较，发现四边形边的特征，会给四边形分类。

2、理解并掌握平行四边形、梯形的种类特征，培养学生观察能力、 操作能力和形象灵活的思维能力。

3、发展学生的空间观念，激发学生主动参与、自我探索的意识和勇于创新的精神。

	教学重点
	平行四边形和梯形的概念及特征。

	教学难点
	能应用平行四边形和梯形的概念及特征解决实际问题。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1  课时   /   总1课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	一、预习检查


把“预习案”中的问题逐一解决。　
组内交流订正。　
　

二、情景导入  呈现目标


揭示课题，认定目标（用生活中的实例揭示课题）

1.拿出不同的四边形教具模型

2.同学们把这些不同的四边形进行分类

3.揭示课题（四边形分类）　
产生质疑，引入新课。
　

三、探究新知


（一）自主学习

活动一（分一分）：看书30页上面分一分的8个图。回答下面问题。

1、给这8个四边形分类。并说出分类的标准是什么？

2、智慧老人跟你分的一样吗？不一样的话，你能说说智慧老人为什么这样分？

总结：有（  ）组对边分别平行的四边形叫平行四边形；只有（   ）组对边平行的四边形叫梯形。

思考：正方形，长方形是不是平行四边形？
组内交流、解疑、个别汇报、老师点拨。
　

四、点拨升华


只有一组对边平行的四边形叫做梯形。

有两组对边平行的四边形叫做平行四边形。
独立思索小组交流总结方法教师点拨。　
　

五、课堂总结


你有什么新的收获或者还有什么疑问？先小组内说一说，最后班上交流。　
　

六、当堂训练。

1、选择。

(1)当一个四边形两组对边分别平行时，那么它一定是( )。 

A．正方形 B．长方形 C．梯形 D．平行四边形 

(2)当一个四边形只有一组对边平行时，它是( )。 

A．正方形 B．长方形 C．梯形 D．平行四边形 

(3)当一个四边形的两组对边分别平行，四个角都是直角时是( )。 

A．正方形 B．长方形 C．梯形 D．平行四边形 

2、
完成学案第三题。
先独立做，最后组内交流。　　
　

七、拓展提高

求出这个四边形的内角和。

先独立做，最后组内交流。
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第三单元：小数乘法
	教学内容
	文具店

	教学目标
	1、通过具体的生活情景，结合进行实际操作，了解小数乘法的意义。

2、结合小数乘法的意义，能够计算简单的小数乘整数。

	教学重点
	了解小数乘法的意义。

	教学难点
	能计算出简单的小数与整数相乘的得数。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总1课时
	设计时间
	

	教    学    过    程
	教学调整

	一、情景导入  呈现目标

1、回顾整数乘法的意义：（求几个相同加数相加的和的简便运算。）

2、 3×4　的表示什么意思？

0.2×4　表示什么意思？
组内交流，全班交流。
　

3、创设情境，提出问题。
　创设商店一角的情境，引导学生提出数学问题。然后对“买4根棒棒糖需要多少钱？”展开讨论。
　

二、探究新知


1、学生列出算式，并说明意义。

2、小组讨论算法。

3、汇报：鼓励学生用自己的语言解释理由并进行交流。可以运用连加，元、角、分的转化，几何模型得出结果。

4、引导全班同学讨论这些方法，进一步体会小数乘法的意义。
引导学生观察小数乘法的意义和整数乘法的意义一样，也是求几个相同加数的和的简便运算。（参与指导解释疑难问题）
　

三、点拨升华



小数乘法的意义和整数乘法的意义一样，也是求几个相同加数的和的简便运算。
独立思索小组交流总结方法教师点拨。　
　

四、课堂总结
　


通过这节课的学习，你有什么新的收获或者还有什么疑问？
先小组内说一说，最后班上交流。　
　

五、当堂训练



1. 算一算。

0.4×5=           0.2×5=         0.6×5=

0.3×6=           0.2×7=         0.6×9=

2、完成学案第三题。
先独立做，最后组内交流。　　
　

六、拓展提高
　

笑笑看见远处的闪电以后，经过6秒才听见雷声，如果雷声在空气中的传播速度是每秒0．34秒，那么笑笑离闪电有多远？
先独立做，最后组内交流。　　
　

七、作业布置：教材第34页“练一练”的第2、3题


	

	教

后

反

思
	


	教学内容
	小数点搬家



	教学目标
	1、通过具体情境，发现小数点位置移动引起小数大小变化的规律。

2、运用这一规律计算相关的乘、除法。

3、在解决实际问题过程中培养学生逻辑思维能力。

	教学重点
	发现小数点位置的移动引起小数大小的变化规律。

	教学难点
	能够运用这一规律计算小数乘法。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总1课时
	设计时间
	

	教    学    过    程
	教学调整

	一、情景导入  呈现目标

1、预习检查



蚂蚁开了一家快餐店，顾客真不少。小数点说我去玩一玩。顾客都跑光了，山羊急忙打电话：小数点快快回家。小数点接到电话急忙回家。他随便找个位置就跳了上去（1.00）。过了一会，小数点觉得很奇怪“没有顾客”？为什么会这样呢？小数点想了想，说我要搬搬家。于是小数点搬到了4的前面（0.10）这时就有一些动物来快餐店了。小数点很开心，想着“太棒了那我再搬一次家吧” 小数点又往左再搬了一次家（0.01）.山羊的快餐点生意好极了。小数点开心极了，想着“我真是个天才” 。来了这么多客人，山羊真开心呀，可月底一算亏本了。热心的小数点知道自己闯祸了，赶紧往右搬，这是快餐价格会发生怎样变化呢？
以故事的形式检查学生对小数点的移动引起的变化的理解。　
　

2、同时利用上面的故事引入新课。并出示学习目标。
　揭示课题
　

二、探究新知


观察下列数中小数点位置的变化：

0.01     0.1     1

小数点向右移动

向右移一位    这个数扩大到原来的10倍

向右移两位    这个数扩大到原来的（ ）倍

向右移三位    这个数扩大到原来的（ ）倍

……               ……
　

（1）学生列出算式，并说明意义。

（2）小组讨论算法。

（3）汇报：鼓励学生用自己的语言解释理由并进行交流。
　

三、点拨升华

小数点不管是向左移，还是向右移，位数不够时用０补。
　独立思索小组交流总结方法教师点拨。　
　

四、课堂总结
　


通过这节课的学习，你有什么新的收获或者还有什么疑问？
　先组内交流，有难度的在全班交流。
　

五、当堂训练



1、一个小数的小数点向右移动两位，那么这个数扩大（ ）倍；如果这个数要扩大到原来的100倍，这个小数的小数点应向（ ）移动（ ） 位。

2、把下列数由大到小排列

2.3    12.3   2.4   2.33  1.9
学生独立做，后组内交流。
　

六、拓展提高



有比3.5大并且比3.6小的小数吗？如果有，有多少个？请写出两个这样的数。
先独立做，最后班内交流。
　

七、作业布置：教材第36页“练一练”的第1、2题

	

	教

后

反

思
	


	教学内容
	街心广场

	教学目标
	1、结合实际情况，探究积的小数位数与乘数的小数位数的关系。

2、初步沟通整数计算和小数计算方法，体会“转化”的思想。

	教学重点
	明确积的小数位数和乘数小数位数的关系。

	教学难点
	理解推导过程。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	

	教    学    过    程
	教学调整

	一、基础准备
复习

1、下面的数与0.659比较，扩大到原来的几倍或缩小到原来的几分之几？0.659   6.59   6590    65.9     0.0659 组内交流订正。　

二、情景导入  呈现目标



观察P38街心广场图：这是美丽的街心广场,街心广场的中间是花坛,花坛周围铺满了地砖，下面请同学们仔细观察,看看你从图中还能得到哪些信息？产生质疑，引入新课。
　

三、探究新知


（一）街心广场、花坛、地砖都是长方形的。它们的长和宽. 街心广场长 30米，宽20米; 花坛长3米 、宽2米; 地砖长0.3米、宽0.2米。

1、街心广场的占地面积是多少？

2、花坛的面积？

3、地砖的面积？

4、三个长方形的长之间有什么关系?宽之间有什么关系?它们的面积之间可能有什么关系?

（二）小组交流讨论。

以后我们计算小数乘法时，先按照（      ）乘法计算，然后再看两个乘数一共有（  ）位小数，就在积中从（  ）向（   ）数出几位点上小数点就可以了。

如“0.3×0.2”可以用竖式计算。（教师板书乘法竖式）

　　    

 0.3

　　 ×  0.2  

0 . 0 6

计算时可以先算3×2=6 ，再看两个乘数中一共有几位小数，就在积中从右向左数出几位，点上小数点就可以了，0.3×0.2＝0.06。
组内交流、解疑、个别汇报、老师点拨。
　

三、点拨升华
　


计算小数乘法时，为了防止在积的小数位数上出错，可以在计算之前，就正确确定出积的小数位数，等计算结果得出后，再与已确定出的小数位数相对照，看是否一致辞
独立思索小组交流总结方法教师点拨。　
　

四、课堂总结



通过这节课的学习，你有什么新的收获或者还有什么疑问？
先小组内说一说，最后班上交流。　
　

五、当堂训练
　

1、先判断积是几位小数，再计算。

0.78×0.3 　　　    1.53×2.25 　　　　16.7×18.2         

0.001×0.01 　　　　15×0.723 　　　　　0.05×0.05

2、完成教材第43页“试一试”并交流。先独立做，最后组内交流。　　

3、完成教材第43页“练一练”

六、拓展提高

不用计算，直接填空。

（1）
0.7×0.9积是（ ）位小数。

（2）
0.38×0.26积是（ ）位小数。

（3）
23. 8×0.6积是（ ）位小数。


先独立做，最后组内交流。　　

七、作业布置：教材第39页“练一练”2、4、5题


	

	教

后

反

思
	


	教学内容
	包装

	教学目标
	1、能根据“包装”的有关信息提出数学问题，体会小数乘法在实际中的应用。

2、能学会用竖式计算小数乘法。

	教学重点
	学会用竖式计算小数乘法。

	教学难点
	运用小数乘法解决简单实际问题。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	 2014.10.12

	教    学    过    程
	教学调整

	一、预习检查：针对预习中出现的问题进行交流点评。　
二、情景导入：呈现目标
出示包装主题情境图，提出数学问题，呈现教学目标，产生质疑，引入新课。
　

三、探究新知



（一）交流自学情况。

1、两个乘数都是小数怎么办？

2、为什么要转化为整数乘法进行计算。

（二）小组展示成果。   

1、转化成整数，列成竖式。

2、   

2.8

      ×0.8

     2 .2 4

3、讲算理和算法。

四、当堂训练

1、给下面各题的积点上小数点。

2 .3 6×0.8=1088       0.78 ×  0.04=312                 

3、直接得数。

 0.6×0.7=       0.9×0.1=        0.8×5=
4、判断题：

①一个两位小数乘一个两位小数，积一定是四位小数。（  ）

②因为8×2=16，所以0.8×0.2=1.6。（   ）

③一个数除以0.8等于0.7，这个数是0.56。（     ）

④在用竖式计算小数乘法时，按照整数乘法法则进行计算，只要小数点对齐，也就是数位对齐就行了。（    ）
组内交流、解疑、个别汇报、老师点拨

五、点拨升华



计算小数乘法时，先把小数看作整数，一共有几位小数在算出的积里补上，小数位数不够时，用“0”补位。
独立思索小组交流总结方法教师点拨。　
　

六、课堂总结



通过这节课的学习，你有什么新的收获或者还有什么疑问？
先小组内说一说，最后班上交流。　
　

七、达标检测



完成第41页第1、3、4、6题，在组内交流。

先独立做，最后组内交流。　　


八、拓展提高，解决实际问题：

草原牛的身高是蒙古牛的1.2倍，体重是蒙古牛的1.4倍。草原牛的身高、体重各是多少？
先独立做，最后组内交流。　　
　

九、作业布置：教材第41页“练一练”的第2、5题


	

	教

后

反

思
	


	教学内容
	蚕丝



	教学目标
	1、能根据主题图的有关信息提出数学问题，体会小数乘法在实际中的应用。

2、能学会用竖式计算小数乘法。

	教学重点
	小数乘法的计算方法。

	教学难点
	末尾有“0”的数的乘法计算。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	 2014.10.12

	教    学    过    程
	教学调整

	一、预习检查


1、计算下面一位小数乘一位小数。

   4.8×0.3     9.6×0.8

   2.6×2.1      1.3×2.2

2、请你很快说出下面算式的积是几位小数？

第一组：2.5×0.3=       2.5×0.33=    

    2.5×0.333=     2.51×0.333=
第二组：7.2×1.4=       0.72×1.4=    

    7.2×0.14=     0.72×0.14=
3、南美赤道地带的三趾蛞蝓是世界上爬行最慢的哺乳动物，它在地面上每分大约爬行2.2米，在树上的爬行速度是地面的2.15倍。

根据信息你能提出什么数学问题？
组内交流订正。　
　

二、情景导入  呈现目标



教师谈话引入新课。并出示学习目标。
产生质疑，引入新课。
　

三、探究新知


1、交流自学情况：一条春蚕土吐丝的长约多少千米？？

列出算式：1.2×1.25=
2、小组展示成果。（展示部分）

3、交流估算方法。

4、交流计算方法。如何列竖式，每一个乘法的数位怎样对齐？结合上一课的积的小数位数与乘数小数的关系进行研究。 

5、规范小数乘法竖式写法。 

得出结论： 第一个乘数有两位小数，第二个乘数有一位小数，两个乘数一共有三位小数，积就有三位小数。把积小数末尾的0划去，因为小数末尾去掉0，小数的大变，这样就可以把小数化简。

组内交流、解疑、个别汇报、老师点拨。

四、点拨升华



第一个乘数有两位小数，第二个乘数有一位小数，两个乘数一共有三位小数，积就有三位小数。把积小数末尾的0划去，因为小数末尾去掉0，小数的大变，这样就可以把小数化简。
独立思索小组交流总结方法教师点拨。　
　

五、课堂总结



通过这节课的学习，你有什么新的收获或者还有什么疑问？
先小组内说一说，最后班上交流。　
　

六、当堂训练


1、第43页的第1、2题   学生独立思考完成。

2、完成第43页的第3题并交流。
先独立做，最后组内交流。　　

七、拓展提高



完成练习册页思维拓展。
先独立做，最后组内交流。　　
　

八、作业布置：教材第43页“练一练”的第4、5题


	

	教

后

反

思
	


	教学内容
	手拉手

	教学目标
	我能运用小数乘法和小数减法解决简单的实际问题。

	教学重点
	学会小数混合运算的计算方法。

	教学难点
	会运用定律简便计算。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	一、预习检查



让学生说一说图中的情境，再算算这个同学提出的问题。说图中的情景，发现数学信息。提出问题，并解答。
组内交流订正。　
　

二、情景导入  呈现目标



教师出示情境图，谈话引入新课。并出示学习目标。


产生质疑，引入新课。
　

三、探究新知


（一）交流自学情况。

1、请同学们看老师的主题情景图，在老师的主题情景图中还隐藏着一些数学信息呢，根据这些信息你想向老师提出什么问题？

2、请同学们估算一下一共要花多少钱？3、小组展示成果。

方法一：2.8×3=8.4（元） 6.1×3=18.3（元）  8.4﹢18.3=26.7（元）

方法二：（2.8﹢6.1）×3 =8.9×3 =26.7（元）

方法三：2.8×3﹢6.1×3 =8.4﹢18.3 =26.7（元）

（二）分层练习，完善认知。

（5+8）×0.4  9×5+9×1.6    4.6×19+5.4×19  5×0.4+8×0.4

9×(5+1.6)  (4.6+5.4) ×19    3.6×4×2.5   3.6×(4×2.5)

组内交流、解疑、个别汇报、老师点拨。

四、点拨升华



乘法交换律，结合律，分配率在小数中仍然适用。独立思索,小组交流总结方法,教师点拨。　
　

六、课堂总结


通过这节课的学习，你有什么新的收获或者还有什么疑问？
先小组内说一说，最后班上交流。　
　

七、当堂训练



1、用简便方法计算下面各题。

2.5×(3.8×0.4)   7.69×101                  

8.36-2.48-3.52    46×0.33+54×0.33

0.25×39+0.25     0.125×72

2、完成第45页第2、3、4题。
先独立做，最后组内交流。　　

八、拓展提高



根据运算定律在下面的（   ）里填上适当的数。

59×2.5×0.4= 59 ×（   ×   ）   

7.8×15+2.2×15=(     +    )×15

0.2×1.25×5×8=(  ×  )×(  ×  )

9.63×2.5+9.63×7.5= (     )

（  ）×0.8+5× （  ）=(   +39.2)×5

0.63×99+0.63=(      )×（    ）。
先独立做，最后组内交流。　　

九、作业布置：教材第45页“练一练”的第1题


	

	教

后

反

思
	


第四单元
观察物体

	教学内容
	看一看



	教学目标
	1.能通过由低到高来观察物体的活动，从而体会到不同的位置看到的情景不一样。

2、能通过由远到近看景物，能体会到看到的范围越来越小。

	教学重点
	想象、判断观察到画面发生的相应变化，发展空间观念。

	教学难点
	

	课前准备
	多媒体课件、练习纸

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	

	教    学    过    程
	教学调整

	一、情景导入，呈现目标



揭示课题，板书看一看。并小黑板出示教学目标。

产生质疑，引入新课。

二、探究新知



（一）交流自学情况

1. 观察课本53页情境图，说说这幅图表达了什么意思

淘气和笑笑从正面分别看到了什么？什么看不到？ 

2.观察课本53页“练一练”情境图，用直线连上他们分别看到的情景。

（二）小组展示成果

四、点拨升华


同一物体从不同的角度看，会看到不同的形状。


五、课堂总结



这节课有什么收获或有什么不明白的地方？独立思索小组交流总结。

六、当堂训练



由低到高来观察物体的活动，我能体会到不同的位置看到的范围_________;远到近看景物，能体会到看到的范围___________,生活中有类似的经历吗？请说一说。
独立做，最后小组内订正。个别题全班解决。

七、知识拓展



小红站在A处看到一颗松树，又向前走到B处看这颗松树，她在A处比在B处看到的松树_______(大或小)。
先独立做。最后全班交流。

八、作业布置：完成练一练4、5题。


	

	教

后

反

思
	


	教学内容
	我说你搭

	教学目标
	1、能正确辨认所看到的图形分别是从什么位看的。

2、能正确搭出要求的图形。

	教学重点
	辨认一组物体从不同角度观察到的相应画面。

	教学难点
	辨认一组物体从不同角度观察到的相应画面。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	教学过程：

 一、复习旧知识



1.在桌面上摆学具（文具盒和杯子）

分别从正面、左面、右面观察这一组物体，说一说你所看到的情景。

二、情景导入，呈现目标


1、产生质疑，引入新课。
　

三、探究新知



（一）交流自学情况

根据课本课本55页笑笑的指令分别动手摆一摆，并从不同的方向看一看，小组交流你们的看法。

（二）小组展示成果

四、点拨升华


从不同的方向观察同一物体时，可能看到不同图形。我们把从正面看到的图形叫做主视图，从上面看到的图叫做俯视图，从左面看到的图叫做左视图。

　

五、课堂总结



这节课有什么收获或有什么不明白的地方？
独立思索小组交流总结方法教师点拨。
　

六、当堂训练

1、完成课本56页第2图。
独立做，最后小组内订正。七、知识拓展


2、在课桌上摆放水杯、文具盒、橡皮、铅笔，从不同角度说一说你看到的物体的情景有什么不同？
先独立做。最后全班交流。


八、作业布置：完成相关配套练习
	


	教学内容
	搭一搭

	教学目标
	能从给出的正面图形上搭出一个立体图形

	教学重点
	能从给出的正面图形上搭出一个立体图形

	教学难点
	能从给出的正面图形上搭出一个立体图形

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	一、情景导入，呈现目标


1、产生质疑，引入新课。
　

三、探究新知



（一）交流自学情况

根据课本课本57页所给出淘气分别从正面右面上面看到的形状，你能搭出这个立体图形码？

（二）小组展示成果

四、当堂训练




1、笑笑用4个正方体搭了一个立体图形，从正面、右面和上面看到的形状如图课本57页，请你动手搭一搭。

2、学生独立完成课本练一练第1题。教师集体订正。

四、点拨升华


同一图形的立体摆放形式可能有多种。

五、课堂总结



这节课有什么收获或有什么不明白的地方？

八、作业布置：作业本写练一练2、3题


	

	教

后

反

思
	


第五单元
 认识方程
	教学内容
	用字母表示数

	教学目标
	1、让学生理解和掌握用字母表示数的方法，知道含有字母的式子既可以表示数 、数量，也可以表示数量关系。

2、会用字母表示数量关系，能求含有字母的式子的值。

3、让学生初步感受用字母表示数的作用和优点，渗透符号化思想。

	教学重点
	会用字母表示数量关系学习过程。

	教学难点
	理解含有字母的式子的意义。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	一、预习检查：预习课本P61，完成活动一。

活动一：通过儿歌学习字母表示数。

活动二：通过年龄学习字母表示数。

1、
完成下面表格

淘气年龄（岁）

妈妈年龄（岁）

1

1+26

2

2+26

3

3+26

4

5

10

50

2、如果淘气的年龄为a岁，那么妈妈的年龄是多少岁呢？

活动三：通过摆三角形学习字母表示数。

1、
完成表格

三角的个数

小棒根数

1

2

3

……

……

2、a×3通常写作：(   )或(   )数字一般写在字母前面。

（
组内交流，全班交流。）
　

二、情景导入 ， 呈现目标，揭示课题，认定目标（用生活中的实例揭示课题）自学教材61页的内容。我发现字母可以表示（  ）


创设情境，提出问题。
　

三、探究新知


1、同桌交流预习题。

2、组内交流，找出疑难问题

小组展示成果，适时导学建模（展示部分）

完成61页问题

探究任务一：字母表示儿歌 （  ）只青蛙（  ）张嘴（  ）只眼睛（  ）条腿

探究任务二：填空

n只手有(   )个手指头，再一次出现哈雷彗星是公元（   ）年

探究任务三：用字母表示运算定律

根据已经学过的运算定律完成下列表格。

运算定律

文字

字母

简 写

乘法交换律

乘法结合律

乘法分配律

加法交换律

加法结合律

探究任务四：用字母表示计算公式

计算公式

文字

字母

简 写

长方形周长

长方形面积

正方形周长

正方形面积

先独立答题、组内交流、师生交流
　

四、点拨升华：针对课堂中学生的出错地方进行点评。

五、课堂总结：本节课你有什么收获或有什么不明白的地方？


六、当堂练习：（学生独立做，教师辅导有困难的学生。）
　

达标检测


（一）列出含有字母的式子。

1．15减去b的差。

2．8除a的商。

3．b 除以15的商。

（二）．一根铁丝长a米，用去b米，还剩多少米？

（三）、写出含有字母算式的意义。

苹果每千克a元，梨每千克b元，各买m千克。（a ＞b）

（1）am表示（ ）。（2）bm表示（ ）。（3）（a+b）m表示（ ）。

（4）（a-b）m表示（ ）。

（四）完成62页练一练1、2题，并交流。


七、拓展提高  
1公顷地施肥a千克，5公顷地施肥多少千克？当a﹦45千克时，施肥量是多少千克？（先独立做，之后组内交流。）
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	教学内容
	等量关系

	教学目标
	1、可以通过姚明与妹妹的身高学会解方程，进一步理解方程的意义 。

2、会学会用方程解决简单的实际问题。

	教学重点
	学会解答简单的方程。

	教学难点
	学会用画线段图来分析、理解和解决含有两未知的数学问。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	教学过程： 

一、情景导入  呈现目标　


同学们今天我们一起来通过姚明的身高，算一算这姊妹两个的身高。板书课题：等量关系

二、探究新知



（一）、交流自学情况

活动一：姊妹两跟姚明身高的关系找出等量关系。

看书回答下列问题：

1、我比妹妹高20厘米。这句话中隐含了什么？

2、姚明的身高是我的2倍，这句话中隐藏了什么？

3、这题的等量关系是：

活动二：画线段图列方程

1、你会根据他们的对话画出线段图吗？

2、根据线段图列方程并解答。

3、你可以根据其他的条件找出别的等量关系吗？试试看

（二）、小组展示成果，适时导学（展示部分）

 1.、小组内交流自学的收获和疑问。

2、展示汇报学习情况。其他小组补充完善，评价病可以提出疑问，由展示组优先解惑，有问题其他组补充，最后由组长做总结发言。组内交流、解疑、个别汇报、老师点拨。
　

四、点拨升华


五、课堂总结


通过本节课的学习你有什么收获或不明白的地方？
先小组内说一说，最后班上交流。　
　

六、达标检测
　


1、我能行。

（1）.果园里有桃树a棵，平均每棵桃树收桃子360千克，果园共收桃子（   ）千克。

（2）.打字员小王每分钟打字90个，一份稿件她打了m分钟还剩c个字没打。这份稿件一共有（   ）个字。

（3）.苹果和香蕉的单价分别是每千克4.5元和6元，买x千克苹果和y千克香蕉共需要（   ）元。

（4）.五个连续的整数，其中最小的数是n，这五个连续的整数的和是（   ）。

2、完成练一练第2题，并交流。
先独立做，最后组内交流。　　
　

七、拓展提高


甲乙两人共写了200个大字，其中甲写的是乙的4倍，求甲乙两人各写了多少个大字？
先独立做，最后组内交流。　　
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	教学内容
	方程



	教学目标
	1、认识方程。

2、会用方程表示简单情景中的等量关系。



	教学重点
	怎样建立等量关系。

	教学难点
	理解等号两边分别表示什么含义。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	一、情景导入

同学们玩过跷跷板吗，如果两个小朋友的重量一样，会出现什么情况？对，这就是平衡，今天我们就用到一种称量的工具——天平，天平由天平秤和砝码组成，当放在两端托盘的物体重量相等时，托盘就会平衡，请同学们观察自己组的天平。产生质疑，引入新课。
　

二、探究新知，交流自学情况

（一）读课本66页，相信你可以完成下面各题。

1、天平左边的托盘里是（  ），右边的托盘是（   ），天平的指针在中间，说明天平平衡了，那么两边（   ）我可以用这样说（   ）＋（   ）=（      ），用x表示樱桃的质量，那么是（    ）

2、4块月饼的质量一共是380 克，我可以这样说（   ）×（   ）=（   ），用y表示每块月饼的质量，那么（   ）

3、一个装有2000毫升水的铝壶可以倒满2个热水瓶和1个水杯，我可以这样说（   ）＋（  ）=（   ）用z表示热水瓶的盛水量，那么（     ）

（二）、小组展示成果，

探究目标一：方程的意义

上面的等式的共同点(    ),什么叫做方程？

组内交流、解疑、个别汇报、老师点拨。
　





三、点拨升华
　


含有未知数的等式叫做方程，方程是等式，但等式不一定是方程。独立思索小组交流总结方法教师点拨。

四、达标检测
　

1、用方程表示下面的数量关系

（1）x的1.5倍除以1.2，商是0.25.

（2）从30里减x的2倍，差是14.

（3）50减去5的差，再加上4个x，结果是61.

(4 )x个2与x的5倍的和等于x的一半.

2、完成89页练一练第1、2题。
先独立做，最后组内交流。　　

五、课堂总结


通过本节课学习你有什么收获或有什么不明白的地方？
先小组内说一说，最后班上交流。　
　

六、拓展提高


一列火车从甲地开往乙地，每小时行50千米，开了3小时到达乙地，甲乙两地相距x千米，甲乙两地的路程是（  ）


先独立做，最后组内交流。　　

七、作业设计：完成相关配套练习
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	教学内容
	解方程（一）（二）



	教学目标
	1． 通过天平游戏，发现等式两边同时乘以一个数（或除以一个不为0的数），等式仍然成立。

2． 能够利用等式的性质，解答简单的方程。

	教学重点
	知道等式两边同时乘以一个数（或除以一个不为0的数），等式仍然成立。

	教学难点
	知道等式两边同时乘以一个数（或除以一个不为0的数），等式仍然成立。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	一、情景导入，呈现目标，揭示课题
今天我们就用等式的这个性质来解决有关方程的问题，求出我们的未知数，产生质疑，引入新课。
　

三、探究新知

（一）、交流自学情况、利用规律、尝试应用

1、认真观察情境图。　

2、根据图中数据信息，你发现了什么规律？　

（二）、小组展示成果。

1、小组内交流自学的收获和疑问。

2、展示汇报学习情况。其他小组补充完善，评价病可以提出疑问，由展示组优先解惑，有问题其他组补充，最后由组长做总结发言组内交流、解疑、个别汇报、老师点拨。
　

四、点拨升华


等式两边同时加或减一个数，等式仍然成立。

五、当堂训练
　

1、练一练 1题。

2、完成练一练2、3题，并交流。先独立做，最后组内交流。　　
六、课堂总结


通过本节课的学习你有什么收获或不明白的地方？
先小组内说一说，最后班上交流。　
　

七、拓展提高 

     李明从家到学校525米，他走了15分钟，求李明的速度是多少
	


	教学内容
	猜数游戏



	教学目标
	1． 通过猜数游戏等活动，学会用方程解答简单的应用问题。

2． 通过解决问题，进一步理解方程的意义。

	教学重点
	进一步理解方程的意义，解ax±b=c的方程。

	教学难点
	学会分析、理解和解决含有未知数的数学问题。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	一、情景导入，呈现目标，揭示课题，认定目标

昨天我们已经学习了列方程解答简单的应用问题，今天这节课我们继续学习这方面的知识。
在信息呈现时，教师用课件呈现主题图，让学生在两人的对话中，主动地获得信息和发现问题。
　

二、探究新知


（一）、交流自学情况

活动一：利用猜数游戏引出的等量关系。

看书上面的图画，回答下列问题：

1、上面两人的对话中有一个等量关系，你能找出来吗？

2、把这个等量关系写出来并列方程。（注意书写的格式） 

活动二：解方程

方程的两边分别是什么

我可以这样解方程，第一步          我是用到了

第二步          我是用到了               

具体的格式是：

我可以检验我的答案是否正确

（二）小组展示成果，适时导学（展示部分）

1.、小组内交流自学的收获和疑问。

 2、展示汇报学习情况。其他小组补充完善，评价病可以提出疑问，由展示组优先解惑，有问题其他组补充，最后由组长做总结发言。组内交流、解疑、个别汇报、老师点拨。
　

三、点拨升华


温馨提示：在列方程的过程中，可以把笑笑心中的数设一个未知数x，在根据未知数和80之间的关系列出方程。


独立思索小组交流总结方法教师点拨。　
　

四、当堂训练


1、解方程。

     3X+5=20                  4X－1.2=2.4  

     5.8－2X=4.2               2.1+5X=7.8

2、完成练一练1、2、题，并交流。
先独立做，最后组内交流。

3、拓展提高



五、课堂总结


通过本节课的学习你有什么收获或不明白的地方？


先小组内说一说，最后班上交流。　
　

服装厂有240米花布，做了一批连衣裙，每件用布2.5米,还剩65米.做了多少件连衣裙?
先独立做，最后组内交流。 
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数学好玩
	教学内容
	密 铺



	教学目标
	1.通过观察生活中常见的密铺图案，使学生初步理解密铺的含义。

2.通过拼摆各种图形，认识一些可以密铺的平面图形，初步探索密铺的特点，在探究规律的过程中培养学生的观察、猜测、验证、推理和交流的能力。

3.通过欣赏密铺图案，设计简单的密铺图案，使学生体会到图形之间的转换，充分感受数学知识与生活的密切联系，经历欣赏数学美、创造数学美的过程。

	教学重点
	理解密铺的含义，知道哪些图形可以单独密铺。

	教学难点
	发现可密铺图形的特点，初步感知密铺的规律。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	一、联系生活，感受密铺。

1.谈话激趣，谈数学在生活中的用处。

2. 情境引入，感受数学的美。

出示含有密铺图形的小路、厨房、客厅、水立方的图片。

问:看完这组画面你有怎样的感受？

3.通过观察图片，感知铺砖时要“无空隙、不重叠””

问：通过观察看到了哪些平面图形，这些平面图形在拼摆时有怎样的特点？

4.揭示密铺的含义。

象这样无论什么形状的图形，如果既无空隙，又不重叠地铺成一片，这种铺法在数学上就称为“密铺”， 又叫平面图形的镶嵌。

追问：你是怎么理解密铺呢？

二、操作探究，体验密铺。

(一)单独密铺

看来密铺离不开平面图形，我们都认识哪些平面图形呢？在这些图形中有谁可以进行单独密铺？

1.出示：三角形、平行四边形、长方形、正方形、梯形、正五边形、正六边形、圆形。

预设：（1）长方形、正方形、可以单独密铺。

（2）三角形、梯形、平行四边形、正五边形、正六边形、不确定。

（3）圆形不能单独密铺。

追问：你认为长、正方形能进行单独密铺，你能举个例子吗？

2.验证平行四边形

手举平行四边形问：它能进行单独密铺？

预设： （1）有的学生产生疑问，不能确定能还是不能。

（2）有的学生根据个人经验认为能进行单独密铺。

动手验证，指名到实物投影处展示说明。

3.验证：三角形、梯形、正五边形、正六边形、圆形

（1）开展小组合作验证;

要求：1.通过拼一拼，摆一摆的方法进行验证

2.有的图形能不能不拼摆就能判断能进行单独密铺？

3.看哪一组最先发现结论。

（2）班级汇报

问：哪些图形能进行单独密铺，哪些不要能？哪一小组进行汇报？

指名汇报，得到答案：三角形、梯形、正六边形能单独密铺，正五边形、圆不能单独密铺。

追问：你是用什么方法得到结论的？

预设：1.通过拼摆获得答案

2. 两个完全一样的三角形、梯形能密铺（拼）成一个平行四边形，因为平行四边形能密铺，所以三角形和梯形也能密铺

（二）组合密铺

正五边形、圆不能够单独密铺，那是不是正五边形在密铺中就没用了呢？请同学们仔细观察这些图片，你又有什么新的发现吗？（引入两种图形的密铺）

指名展示铺成的正五边形图案，观察有什么发现？

得到新发现：象这样，用两种图形既无空隙，又不重叠地铺在一起，也是一种密铺。

欣赏生活中布规则图形的密铺。

三、总结拓展

这节课你有什么收获？还有什么疑惑呢？

是的，密铺就在我们的身边，无时无刻装点着我们的生活！同时，它还是一门学问，在美丽的密铺背后，还有太多的数学奥秘等待我们去探索！
	


	教学内容
	奥运中的数学

	教学目标
	1、培养学生初步的应用意识和解决问题的能力。

2、了解奥运会知识，体验学习乐趣，总结学习方法，学生从而达到愿学、乐学、会学、善学的境界。

	教学重点
	运用知识解决奥运会比赛项目的数学问题，提高计算能力。

	教学难点
	灵活解决问题和位置的猜测。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	一、温故互查



1、搜集有关奥运的数学信息，并与同学习小组的同学交流。

2、应用所学的知识，试着解决奥运会上的“射击项目”的数学问题。小组合作完成。　
　

二、情景导入  呈现目标


同学们，在2004年的雅典奥运会，我国取得了骄人的成绩，当五星红旗在奥运的赛场上徐徐升起，当嘹亮的国歌声在你耳边响起，作为一名中国人你们激动吗……”出示主题图，引入新课，出示本节课的教学目标。
产生质疑，引入新课。
　

三、探究新知


1、做课本第79页的“田径项目”中的数学问题，并将自己的想法在小组内交流。

2、想一想刘翔用的时间少了多少秒？

3、小组汇报交流

四、课堂总结

通过本节课学习，有什么收获？
独立思索小组交流总结方法教师点拨
　

五、当堂训练


完成80页“跳水”“射击”中的数学问题。


独立做，最后小组内订正。个别题全班解决。
　

六、知识拓展

下面是校达标运动会上50米短跑男生成绩记录表。

姓名
    李明
 胡军
 郑浩
 王乐乐
 陆兵

成绩（秒)
9.23
 8.98
 9.01
  9.11
    9.05

（1）、根据表中的信息，你能提出什么数学问题并解答？

（2）、和你好朋友比赛一下，并记录下来。
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	教学内容
	优化

	教学目标
	1、通过对生活优化问题的合作探究，感悟合理、快捷解决问题的策略，提高学生解决问题的能力。

2、初步感受统筹思想在日常生活中的应用，尝试用统筹的方法来解决实际问题。 

3、使学生在自主探索、合作交流中积累数学活动的经验，逐渐养成科学合理安排时间的良好习惯。



	教学重点
	尝试合理安排时间的过程，体会合理安排时间的重要性。

	教学难点
	掌握合理安排时间的方法。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	一、联系生活，谈话导入。
同学们，你们干过家务活吗？谁能说说都做了那些家务？（学生发言）

周末小明也主动帮妈妈做家务，瞧，他做了些什么？（课件出示）

项目

扫地

擦桌子

烧开水

时间

8分钟

2分钟

10分钟

他把做家务的时间也记录下来了，你猜：小明完成这些家务一共需要几分钟？

今天我们就来学习有关科学、合理安排时间方面的知识。（出示课题）

二、创设情境，探究新知。

1、沏茶问题

谁沏过茶？请举手。你平时沏茶的时候都需要做哪些事？你会先做什么？后做什么？估一估，做这些事情你需要多长时间？ （指名说）

（2）看一看，淘气沏茶要做几件事情？（出示课件）从画面中你得到了哪些信息？

 如果淘气一件一件地完成，需要多长时间？但小明是个爱动脑的好孩子。他想什么呢？（出示课件），怎样才能尽快地让客人喝上茶？”尽快”二字怎样理解？

聪明的小明就想跟大伙比比，看谁能设计出一个最佳的沏茶方案。出示课件。

小明也给咱们发来了一个温馨提示的信息：设计时应该考虑：1、先做什么？再做什么？哪些事又可以同时做？2、可用箭头“→”标出做事的先后顺序3、经你合理安排，计算出一共用了多少时间？节省了多少时间？下面，就以小组为单位，合作探究，与小明比比吧。板书示范。

③互相交流，比比谁的设计方案即合理又省时。

（3）学生展示、解说设计方案，学生集体观察。

方案A：洗水壶1分钟→接水1分钟→烧水8分钟→沏茶1分钟

                                    洗茶杯2分钟

                                    找茶叶1分钟

                     1+1+8+1=11（分钟）

方案B：洗水壶1分钟→接水1分钟→烧水8分钟→沏茶1分钟

                                   找茶叶1分钟

                                   洗茶杯2分钟

                     1+1+8+1=11（分钟）

方案C： 洗水壶1分钟→接水1分钟→烧水8分钟→找茶叶1分钟→洗茶杯2分钟→沏茶1分钟

                   1+1+8+1+2+1=14（分钟）

对这些方案，你认为哪种方案最合理，又省时间？为什么（同时）？学生说，师板书工序流程。出示课件，指导学生看流程图。

此时，小淘气的方案也出来了。（出示课件），你能看懂他的沏茶方案吗？

请同学们再想想，在哪个时间内还可以做些什么事？（学生说）能节省多长时间？多做了几件事？（揭示：同时做的事情越多就会越节省时间）

像小明写的这样图示，我们把它叫做“流程图”

三、运用知识，解决问题。

1、引导学生完成教材第82页的烙饼。小组汇报交流。

四、当堂训练

1、判断：这样安排时间合理吗?为什么？(课件出示)

A、小东边吃饭边看电视。

B、边打电话边骑车。

C、一边走路一边看书。

D、在马路上踢球。

五、畅谈收获，全课小结。

生活中还有哪些事情可以通过合理安排来提高效率？

    总结全课：通过今天的学习，你有什么收获？

最后老师把伟大的文学家鲁迅的一句话送给大家，与大家共勉（课件）：“时间，每天得到的都是24小时，可是一天的时间给勤勉的人带来智慧和力量，给懒散的人只能留下一片悔恨。” 

六、作业

板书设计：

                          统筹安排时间

                    先后有序  同时完成  科学合理 

   最佳方案：  洗水壶 →  接水 →  烧水 → 沏茶

                              同↓ 洗茶杯

                              时   找茶叶
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第六单元  数据的表示和分析
	教学内容
	生日

	教学目标
	1、结合调查班里同学的生日在什么季节，使学生经历数据的收集、整理、描述和分析的过程，进一步获得统计活动的经验。

2、根据统计图回答一些简单问题，并进行简单推测。

3、学生在积极参与数学学习活动中，体验快乐与成功。

	教学重点
	在具体情境中，使学生体验统计的全过程。

	教学难点
	如何更好地使学生交流数据整理的方法，并会对数据进行描述和分析。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	一、激趣促学
1.说一说你的生日在什么季节？你的好朋友呢？

2.怎样才能知道哪个季节过生日的人最多？

二、玩中学

1．说一说。

说一说你的生日是几月几日？你知道是什么季节吗？

2．分一分：哪几个月是春季？哪几个月是夏季？哪几个月是秋季？哪几个月是冬季？四季是怎样划分的？

（1）小组讨论。

（2）全班交流，汇报讨论结果。

（3）说一说你有什么好方法记住四季的划分？

3．调查。

（4）小组交流：怎样收集和整理调查得到的数据？

4．涂一涂。

在统计表格中涂色，整理数据。

5．说一说。

（1）哪个季节过生日的同学最多？

（2）夏季和冬季过生日的同学有几名？

（3）如果你们班某个同学的生日你不知道，猜猜他最有可能在哪个季节过生日。

（4）从图中你还能发现什么？

(5)如果今天恰好有一个同学没有来，猜猜他最有可能在哪个季节生日？

三、实践应用
　　我的女儿生日快到，你们说说送给她什么礼物好？（出示书、布娃娃、果冻、鲜花）　怎样才能知道大家的意见呢？　　

1.调查、记录

2.汇报、交流

四、师生小结、课后延伸。

1．这节课你有什么收获？

板书设计：

生日

3、4、5月是春季

6、7、8月是夏季

9、10、11月是秋季

12、1、2月是冬季
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	教学内容
	栽蒜苗（一）

	教学目标
	1、通过处理实验数据的活动，体会到统计图中一格表示多个单位的必要性。

2、理解条形统计图上的数据所表示的意义。

3、会将实验中所得的数据用条形统计图表示。

	教学重点
	根据数据制作条形统计图。

2、使学生在根据实验数据设计条形统计图时。



	教学难点
	体会统计图一格表示多个单位的必要性。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	一、课前谈话

二、制作小组蒜苗种植高度统计表

1、出示数据，阳光小组蒜苗第15天生长情况

2、观察数据，制作小组蒜苗种植高度统计表

   请组长把你们的统计表拿出来。找到了吗？那由小组长负责，小组同学一起来完成这张统计表，好吗？开始吧！

学生活动，教师巡视，深入小组，及时指导。

3、汇报

现在大家都完成了，谁愿意代表你们小组来介绍一下你们小组统计的情况呢？通过观察他们小组的统计表，你能看出他们小组中谁种的蒜苗长的最高，谁种的蒜苗长的最矮吗？

三、引出统计图，并根据实验数据制作条形统计图

1、观察空白统计图，并提出问题

那正好在你们的桌面上老师给你们提前准备了一张统计图，现在请在小组长的带领下，了解一下这张统计图。学生认真观察，初步了解这张统计图。通过你们刚才初步了解这张统计图，你们有没有遇到什么样的问题？

2、小组讨论，寻找解决策略

那既然大家都遇到了这个难题，那我们就在小组里先商量一下，遇到的这个问题如何去解决？

小组讨论，商量对策。让学生汇报一下他们小组商量的方法，教师简单评价。  
3、小组合作，绘制统计图

刚才大家想了出了用1格表示多个单位的好办法，它解决格子不够用的问题。那么每张图上的每一格表示几个单位，还要与所画条形的数据有关。如果数据很大，那么每一格所表示的单位也多，数据小，那么所表示的单位也小。下面请同学们自己试一试。

小组商量一下，哪种办法适合你们小组，你们就选择哪种办法来解决，好吗？那开始绘制这张统计图。

要求：

以小组为单位合作讨论，利用统计表和方格图，制作统计图。

说说统计图中的一格表示多少。

4、介绍小组绘制的统计图

师：怎么样？准备好了吗？

师：现在哪个小组愿意把你们的设计情况告诉我们？

重点请学生说说是怎么解决格子不够这个问题的。

引导学生想出如果格子画不满或者突出一点的时候，可以在相应的条形上标出数据。

5小结，说一说你觉得条形统计图有什么好处？（直观，形象）

四、练习读图，获取有用信息

五、小结

六、小调查

生活中有许多事情可以通过数据来反映，比如：一年中每个月的电费、水费等，请同学们选择一个主题进行调查、统计，并在附页3中制成条形统计图
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	教学内容
	栽蒜苗（二）



	教学目标
	1、知识与技能：了解单式折线统计图的特点，能根据一组相关的数据，绘制折线统计图。能从折线统计图上，获取数据变化情况的信息，并进行简单的预测。

2、过程与方法：经历处理实验数据的过程，在探索中掌握解决问题的方法。

3、情感态度与价值观：使学生了解数学与生活息息相关，来自于生活，更服务于生活。



	教学重点
	能将一组相关的数据绘制成折线统计图。

	教学难点
	能从折线统计图上获取数据变化情况的信息，并进行简单的预测。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时    总 1课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	一、复习导入：

同学们，今天我们继续研究我们在的蒜苗。（板书栽蒜苗）

和同学们一样，老师也栽了一株蒜苗，这是老师每隔3天观察一次，记录下来的蒜苗生长情况。（出示表格）

天数/天

3

6

9

12

15

蒜苗高度/厘米

4

6

10

16

17

你能帮助老师把它制成条形统计图吗？

（小黑板出示格子图，一名同学在黑板上制作，其他学生在111页上面的格子图制作。然后纠正黑板上的问题）           
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说说条形统计图的优点？

2、（移开小黑板露出折线统计图）大家请看，老师也做了一个统计图
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这些线很曲折，所以这样的统计图叫做折线统计图。（板书折线统计图）

二、进行新课

1、学习折线统计图的优点：

大家认真比较一下这两个统计图，在小组内讨论一下他们有什么相同和不同的地方。（相同点是都有标题，横线上的数都表示时间，竖线上的数都表示蒜苗高度；不同点是条形统计图使用长条表示蒜苗的高度，而折线统计图用点表示。学生可能回答用线表示，教师要及时纠正，并板书“点——数量”）

再仔细观察，这条线是怎样变化的？（学生可能回答：这条线是逐渐上升的。教师要引导学生观察线的坡度变化并说明这条线代表着蒜苗的生长趋势，蒜苗从第6天到第12天生长速度很快，过了12天长得慢了。并板书“线——趋势”）

正因为折线统计图的这个优点，我们可以对这株蒜苗进行预测，分析它的生长情况：

⑴估计这株蒜苗第10天大约长到多少厘米？

⑵预测这株蒜苗第20天大约长到多少厘米？并说说你的想法。

2、学习画折线统计图：

折线统计图有这样的优点，你想不想学着画一画呢？下面来观察一下老师是怎样画折线统计图的。（出示课件，讲解画图方法）

请同学们拿出你的蒜苗生长情况记录，谁能把你的蒜苗生长情况读给大家听听？

能不能把你的蒜苗生长情况制成折线统计图呢？打开数学书111页，在下边的格子图中画出来。

根据你画的统计图说说你的蒜苗生长情况好不好？（先向同桌说说，再全班交流）

三、课堂练习

看来有关蒜苗生长情况的折线统计图同学们掌握的非常好，老师很想知道除了反映蒜苗生长情况的折线统计图之外，其它折线统计图你会看吗？请同学们看屏幕
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（1）从上图中你能说说“非典”新增病人的变化趋势吗？

（2）你能与同学说说产生这种变化趋势的原因吗？
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（1）小玲每隔（     ）时测量一次气温

（2）这一天从8：00到16：00的气温从总体上说是如何变化的？

（3）请你再提出一个数学问题，并尝试解答。
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（1）请你看图说一说，小玲跳绳中哪一阶段成绩提高最快？哪一阶段成绩提高比较缓慢？

（2）估计小玲第八天成绩大约是多少？达到每分135个大约是在第几天？

四、课堂小结

同学们，我们栽的蒜苗在不断长高，我们的知识也在逐渐积累。这节课，你又学会了什么知识呢？（折线统计图的优点，会画折线统计图）

五、布置作业

看屏幕：调查庄河地区最近一周的最高气温，制成折线统计图。并说明气温变化的趋势和原因。

板书设计

栽蒜苗（二）——折线统计图

天数/天

3

6

9

12

15

蒜苗高度/厘米

4

6

10

16

17

    

点——数量

                                                   线——趋势
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	教学内容
	平均数



	教学目标
	１．通过具体情境使学生理解加权平均数的意义和作用，会计算加权平均数，会利用加权平均数解决实际问题。

２．经历收集数据、整理数据、运用数据描述信息，作出合情推断的过程，使学生认识到数据的作用和统计对决策的作用。

３．通过加权平均数的学习，初步认识数学与人类生活的密切联系，体会数据可能产生误导，进而形成尊重事实、用数据说话的态度。

	教学重点
	经历收集数据、整理数据、运用数据描述信息，作出合情推断的过程，使学生理解加权平均数的意义和作用，会计算加权平均数。

	教学难点
	运用数据描述信息，作出合情推断，体会数据可能产生误导，进而形成尊重事实、用数据说话的态度。

	课前准备
	多媒体课件

	课时安排
	  第1课时   /   总 1课时
	设计时间
	 

	教    学    过    程
	教学调整

	一、创设情境，揭示课题。（5分钟左右）

1.出示图片：我班学生在大街上捡拾白色垃圾.

谈话： 白色垃圾对于我们的生活危害很大。出示相关数据。我校也要求学生调查自己家的情况。那么谁说说，你们家一周大约丢弃多少个塑料袋？ 

学生分别说。（三个）

2.看过一篇报道，城镇某校一个班平均每周丢弃塑料袋28个之多，大多数用于买菜，丢垃圾用。谁能说说平均数怎样算？

板书关系式：总数量除以总份数=平均数

3.看到这个信息你最想做什么吗？（到底城镇用的多，还是我们农村用得多？）如果以我班为农村调查对象。

4.比较什么呢？这节课我们就学习统计中的平均数。（板书） 

二、 在活动中，自主建构概念

到底我们班的同学平均每家一周丢弃多少个呢？看来要得到平均数只知道几家的数据还不行，你们最想知道什么吗？ 

（一）活动1：初估平均数。（3分钟）

        1.出示数据，初估平均数。

2. “为什么不好估？有什么困难？”，“怎样就比较容易估算了？”两个问题的讨论，引出学生要对数据进行整理的需求。

3. “怎么整理？”，这一问题又引发学生观察数据的特点，最后得到根据相同数据及其个数进行整理。

6.小结：看来平均数与每一个数据都有关系，其实这正是它为什么能广泛应用的原因，那就是用平均数描述问题更全面。

三、在应用中巩固概念。

出示要解决的问题 （9分钟）

学校要给五年级四个班数学竞赛颁奖，奖给谁？比较什么？1班34人平均分87.7分；2班33人平均分89.9分；3班人90.5分；4班35人85.5分

如果要给教这两个班的两位教师颁奖呢？颁给那位教师？

四、回顾总结  （5分钟）

  1.在统计中应用平均数分析数据，说明问题是很重要的手段，今天我们学习的统计中的平均数和以往的平均数有什么相同点和不同点？
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在□里填数字，使它分别符合下列要求：


（1）使这个数最大，这个数是（    ）；


（2）使这个数最接近31，这个数是（    ）。





13、8、13、13、8、8、14、8、11、


5、14、14、8、8、13、8、5、21


14、13、5、8、5、8、14、8、13、


8、13、8、8、14、8、8、14、14、








PAGE  
1
http://xuni.sunliangliang.cn/  联系微信：addsomeone1

